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Vážení spoluobčané, 

v předchozích vydáních Listů
Chotovinska jsme Vás informo-
vali o plánovaných opravách 
obecního majetku v roce 2022.
Nyní začínáme opravy uskuteč-
ňovat.

V tuto dobu – na přelomu 
dubna a května – zahájila firma 
Strabag přípravné práce pro 

Opravy obecního majetku se pomalu rozbíhají . . .
pravidelné každoroční opravy 
místních komunikací. Opravy 
budou stát naši společnou ka-
su 3 243 439,– Kč bez DPH
a měly by být dokončeny nej-
později do 31. května 2022.
O případných závěrách komu-
nikací budeme včas informo-
vat prostřednictvím SMS zpráv,
případně schůzek s občany, kte-
rých se bude uzávěra týkat. 

Těšit se můžeme na nové 
povrchy komunikací v Choto-
vinách – ulice Úzká, Stříbrná 
alej – mezi bytovými domy, v 
Broučkově Lhotě – 2. náves, 
Jeníčkově Lhotě – k zámeč-
nictví pana Marka, v Liderovi-
cích – náves, v Moravči – cesta
na Borotín a na opravenou ko-
munikaci pro pěší v „Kaštano-
vé aleji“. 

Další důležitou květnovou 
akcí je obnova vodovodu a ka-
nalizace v ulici Lomená – 2. eta-
pa (1. etapa oprav byla prove-

dena v roce 2021). Stejně jako 
v minulém roce budou zain-
teresovaní občané seznámeni
se způsobem provádění prací 
na schůzce se zástupci obce
Chotoviny a zhotovitelem – fir-
mou KAWAS W s.r.o. Dílo by 
mělo být dokončeno do 31. 
května 2022 a zaplatíme za něj 
2 952 451,90 Kč bez DPH. Při-
bližně polovinu nákladů uhra-
díme z přislíbené dotace. Cel-
kově bude opraveno cca 210 m
vodovodu a 190 m kanaliza-
ce.

Důvodem obnovy vodovodu
i kanalizace v této části obce
je jejich nevyhovující stav – ne-
těsnost, malá průchodnost, cel-
kově vyžitý materiál obou ve-
dení. Mgr. Zdeněk Turek

starosta obce
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BLAHOPŘEJEME JUBILANTŮM
Svá významná životní jubilea oslavili nebo v nejbliž-
ších dnech oslaví tito naši občané:

Všem jubilantům přejeme do dalších let pevné
zdraví a mnoho spokojenosti a osobní pohody.

60 let Miroslav Malenický, Chotoviny
 Marie Novotná, Chotoviny
65 let Jaroslav Merxbauer, Chotoviny 
 Růžena Šerpánová, Chotoviny
 Karel Tajtl, Chotoviny
70 let Václav Bauer, Červené Záhoří
 Anna Kostková, Řevnov
75 let Miroslav Pígl, Chotoviny
 Miroslav Prchlík, Červené Záhoří
 Vlasta Kolací, Broučkova Lhota
80 let Hana Voldánová, Jeníčkova Lhota

Tomáš Krejčí
Jeníčkova Lhota

Nový občánek

Jaroslav Wimmer

Nemoci a různé choroby věr-
ně provázejí lidstvo už od dob 
Adama a Evy a pravděpodobně 
tomu nebude jinak, dokud na té-
to planetě bude existovat život. 
Stejně tak dlouho se lidé snaží 
nemoci léčit, jen v jednotlivých 
časových obdobích se podle stup-
ně vývoje společnosti a pokro-
ku vědy mění prostředky a způ-
soby léčby. 

Sledovat léčení některých ne-
mocí v různých etapách není pou-
ze zajímavé, ale v mnohém smě-
ru poučné, i když některé recep-
ty ze současného pohledu spíše 
vyvolávají úsměv a jiné dokonce
lze považovat za absurdní. Lidé 
se ale na ně ve své době dívali 
jinak, předávali si je z generace 
na generaci a někteří pečlivě za-
pisovali do knih, děděných jako 
velkou vzácnost. A právě díky 
jim se můžeme na některé lé-
čebné metody podívat zblízka.

Základem nejednoho léčeb-
ného prostředku například bylo 
mateřské mléko. Smíchané s myr-
hovým olejem prý blahodárně 
působilo na otoky očí. Bylo také 
složkou „zázračného“ léku proti 
hluchotě. Stačilo smíchat stejné 
díly teplého mateřského mléka 
a dřevěného oleje, směs řádně 

Jak se kdysi léčilo
protřepat a nechat 72 hodin od-
počívat. Pak se tato směs hlu-
chému člověku kapala do uší tak
dlouho, dokud nezačal slyšet, 
nebo nezemřel.

Řečeno dnešní terminologií, 
známy jsou i staré recepty z ob-
lasti léčebné kosmetiky. Kdo se 
například chtěl snadno a rychle 
zbavit pih v obličeji, měl si opat-
řit čerstvý holubí trus a pečlivě 
ho zbavit zbytků zrní, peříček a 
jiného neřádstva. Čistý trus pak 
bylo třeba třít s neředěným oc-
tem tak dlouho, až vznikla hlad-
ká pasta. Pak už jen stačilo na-
nést si tuto pastu na obličej a 
nechat jí tam tak dlouho, až su-
chá sama odpadla. Tato procedu-
ra se měla opakovat tak dlouho, 
dokud všechny pihy nezmizely.

Velmi zajímavý je i prostředek
na odstranění srdečních potíží
všeho druhu. Jako základní ma-
teriál k jeho přípravě sloužila 
čerstvá lejna vyřezaných vepřů. 
Nejprve se musela na kamnech 
prohřát a potom pečlivě ruka-
ma prohníst. Byla-li hmota příliš
suchá, bylo třeba přidat trochu 
oleje a nakonec jí osolit. Ještě 
vlažná pasta se pak mazala na 
holé tělo nemocného v místech 
srdečního orgánu. Prý to byl ve-

lice rozšířený a osvědčený lido-
vý prostředek a hlavně finančně 
nenáročný, takže v dnešních po-
měrech by ho jistě plně hradily
i zdravotní pojišťovny.

Doktor Karoli, osobní lékař 
Karla IV., vynalezl přímo zázrač-
ný lék na revmatické bolesti, kte-
rý blahodárně působil i na pa-
doucnici. Zde je recept: žejdlík 
živých červených mravenců, dva
žejdlíky mravenčích vajíček, žej-
dlík omytých žížal, trochu nase-
kaných kopřiv, kafru a rozemle-
tých borových či jedlových šišek.
To vše se muselo řádně smíchat 
s osmi žejdlíky kvalitní pálenky. 
Tímto lektvarem se měl pacient 
mazat a pak v klidu na lůžku oče-
kávat přímo zázračný účinek.

Pozoruhodný je i recept na vy-
lákání poťouchlého škvora, kte-
rý člověku vlezl do ucha. K tomu 

účelu bylo nutné sehnat pěkné 
selátko a dozlatova ho urožnit. 
Postižená osoba potom položi-
la ucho na sele a pomocník pa-
cienta i sele pečlivě zakryl ne-
prodyšnou přikrývkou tak, aby 
všechna pára ze selete šla do 
postiženého ucha. Škvor prý po 
chvíli z ucha vylezl. Těžko po-
soudit, z kolika procent byl ten-
to recept účinný, ale rozhodně 
byl chuťově lákavý.

To se ovšem nedá říci o dal-
ším receptu, který radí, jak si po-
čínat, když se spícímu člověku 
vymočí do tváře potkan. (Dnes 
říkáme, že dotyčný má v obličeji 
„oheň“). Takto postižené místo
je prý nejlépe zasypávat práš-
kem získaným ze sušených a ro-
zemletých krysích varlat. Účinek
se prý sice nedostaví okamžitě, 
ale zato je neselhávající.
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Věra Marešová

FOTBALOVÉ VZPOMÍNKY: KAREL DOLEŽAL
Seriál rozhovorů s fotbalovými 
pamětníky pokračuje a tento-
krát se pro Listy Chotovinska 
rozpovídal někdejší hráč, tre-
nér i funkcionář Karel Doležal. 
Je mu 76 let, pochází z Tábora, 
kde v současnosti také žije. Na 
Chotoviny ale vzpomíná nesmír-
ně rád a nedá na ně dopustit.

     Pamatuji si vás hlavně jako 
   trenéra. Vedl jste totiž náš
    žákovský tým. Jak na ty ča-
     sy  vzpomínáte?
Bylo to moc fajn období, byli 
jste opravdu dobrý tým, kluci
z Chotovin a okolí. Bavilo mě to 
moc. Tehdy se nikomu do tréno-
vání mládeže moc nechtělo, tak 
jsem si říkal, že to musím vzít. 

     Pak jste trénoval i další 
     týmy?
Ano, věnoval jsem se i dorostu 
a mužskému áčku, to se hrála
B třída a hráli jsme o postup. 
Taky to bylo výborné období.
Svačina, Turci, Kubec… Už přes-
ně nevím, kdo všechno hrál, pře-
ce jen už je to dávno.   

     Do toho jste ale dělal i funk-
     cionáře a spoustu času strá-
     vil na brigádách. Je to tak?
Fotbalu jsem obětoval hodně ča-
su, to je fakt, občas i na úkor ro-
diny. Když se přestavovalo hřiště,
byl jsem tam pořád. Přišel za 

mnou Ivan Křížka, že by to chtě-
lo rekonstrukci, tak jsme se do 
toho všichni pustili. Staré hřiště 
mělo převýšení snad dva metry, 
tak se to muselo srovnávat pá-
sovým bagrem. Začala se dole 
dělat nová železniční trať, odtud 
se vozila zemina. Topoly se daly 
pryč, hřiště se prodloužilo asi na
110 metrů, na šířku se rozšířilo 
asi o 6 metrů, víc už to kvůli tri-
buně nešlo, okolo ploty… Taky 
se stavěla klubovna, vymalova-
lo se. A jednou jsme přišli, vi-
díme kouř… chytnul průtokový 
ohřívač! Naštěstí to nezpůsobi-
lo velkou škodu, jen se musela 
část znovu vymalovat. Chtěli jsme
se pustit i do rekonstrukce ša-
ten, ale na to už peníze nebyly.
    Tehdy se ale hodně žilo i mi-
    mo hřiště. To jste taky stíhal?
No jéje. U Slunečků se slavily 
výhry, dělaly se zábavy, maška-
ry. Sokolové hodně drželi při so-
bě, byli jsme skvělá parta lidí.
Nikdy nezapomenu třeba na pa-
na Jindu, tátu Honzy Jindů. Ten 
uměl bavit lidi, hospoda byla vzhů-
ru nohama, zpívalo se, nádher-
né vzpomínky…
     A vy sám jste taky hrál 
     fotbal?
Jasně. Hrál jsem za Lokomotivu 
Tábor, od žáků až po muže. Teh-
dy jsme měli skvělý tým, Syro-

vý, Mansfeld… byli jsme lepší 
než Vodníci. V žácích jsem na-
stupoval v útoku a dával i doce-
la dost gólů. Postupně jsem ale 
skončil v obraně. Oženil jsem se 
a nastupoval jsem za Branice na 
Písecku. Pak jsme se přestěho-
vali do Tábora a vrátil jsem se
do Lokomotivy. No a pak jsme 
začali stavět v Chotovinách a za-
čal jsem tady i hrát. Jarda Vorel, 
Krätzer, Pígl, Ivan Kučera… byli 
jsme super parta. 
     Do kolika let jste hrál fotbal?
Vydržel jsem to docela dlouho, 
do 45 let. Já měl dobrou fyzič-
ku. Když jsme nějaký čas bydleli
v bytovce v Jeníčkově Lhotě, bě-
hal jsem každý den do Chotovin 
a zpátky. Do toho jsem pracoval 
v JZD, to byla taky fyzicky ná-
ročná práce.
     Je nějaký gól nebo zápas, 
     který vám uvízl v paměti?
Ale jo, vzpomenu si na gól proti 
Tučapům. Jako obránce jsem se
napřáhl z půlky hřiště a poslal 
jsem to gólmanovi pod víko. Ji-
nak vyloženě nějaký mimořád-
ný zápas v paměti nemám. Ale 
třeba si pamatuji na výhru 1:0 
ve Strakonicích, domácí zuřili... 
Nebo remíza 2:2 v Dobré Vodě, 
domácí po nás šli, rozhodčí jim 
nadržovali. Po zápase jsme byli 
rádi, že máme všichni zdravé nohy.

     Syny jste k fotbalu taky vedl, 
     ale tak dlouho jako vy to ne-
     vydrželi. Proč?
Asi neměli takovou vůli a chuť do
fotbalu jako já. Třeba nejmladší 
Péťa hrál docela dobře, byl to 
rychlík, šlo mu to. Teď hraje skvě-
le vnuk Patrik, kluk od nejstar-
šího syna Karla. Jestli u fotbalu 
vydrží, mohlo by z něj něco být. 
Fotbal máme v rodině, syn mojí 
sestry je Martin Zeman, co hrá-
val ligu za Spartu nebo Plzeň.  
    A co dnes, sledujete fotbal
     v Chotovinách?
Po pravdě se mi už nikam moc 
nechce a koukám spíš v televi-
zi. Fandím Slavii, ale nějak se mi
v poslední době nelíbí. Výsledky
Chotovin stále sleduji a pravi-
delně čtu i Listy Chotovinska.
Na fotbal se chystám teď na 
jaře, chci přijet podpořit vnuka 
Patrika. Ale třeba se dostanu i na
mužské áčko. Chotoviny mám
stále v srdci.

  V měsíci dubnu k nám bylo bohužel ne-
příznivé nejen počasí, ale nepřála nám ani 
fotbalová štěstěna. Náš A tým se potýká
stále s problémy. Ať už jsou zdravotní či ji-
né, nemůže přes všechny snahy navázat na 
dobrou herní statistiku z podzimu. Prozatím 
všechny dubnové zápasy pro Chotoviny kon-
čí prohrou a v jednom případě remízou.

  2. 4.  Božetice  –  Chotoviny       3 : 0  (2 : 0)
  9. 4.  Chotoviny  –  FC Chyšky    3 : 4  (1 : 3) 

V. Bondarev, T. Cetlovský, J. Mazour
15. 4.  Ml. Vožice  –  Chotoviny    6 : 0  (2 : 0)
23. 4.  Chotoviny  –  Kluky           0 : 0  (0 : 0)
  Nezbývá nám než věřit a doufat, že se vše
v dobré obrátí, šancí bude ještě dost a snaha
a chuť hráčů se neztratí.
Hlavně všem přeji zdraví a už žádná zranění.

Fotbalový duben

   Radost nám udělal náš B tým. V prvním domácím zápase
porazil tým FK Řepeč/Opařany B – 3 : 0, všechny góly 
vstřelil Václav Kotrlík.
  Největší úspěch patří našemu fotbalovému dorostu. 
Kluci jsou výborní a držíme palce, ať pokračují ve stej-
ném duchu i v dalších zápasech.
   V příštím vydání se budu jim a týmům žáků věnovat 
podrobněji, protože si jistě zaslouží větší pozornost.
   Na závěr bych chtěla poděkovat všem fanouškům za 
skvělou atmosféru při zápasech, držte dál palce, podpo-
rujte náš fotbal, jste v tom velmi dobří.
Všem přeji krásné jarní dny. Sportu zdar a fotbalu zvlášť!

3x foto ze zápasu Chotoviny – Kluky
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